
poţi pleca de la terne tragice — moartea, 
prăbuşirea, destrămarea — avînd în buzu-
nar o adresă comică. Tragicul nu se con-
verteşte niciodată : se alterează, se compro-
mite, dispare eventual — niciodată însă 
nu intră în concubinaj artistic eu rîsul. 
Tema piesei lui Niculescu e şi una tragică 
(prăbuşirea unei îamilii), şi una comică 
(goana ridicolă a moştenitorilor după pre-
ţiosul ceas al familiei). Care din ele pri-
mează ? Fiindcă una prin alta nu merge. 
Nu poţi scrie o simfonie în doua chei, nu 
poţi cuceri o luptă prin doua tactici con-
comitente. O temă din celé doua trebuie 
să devina centrale. Regizorul si majori-
tatea interpreţilor au pédalât pe linia gra
va a demascării, a putrezirii, a spaimei a-
pocaliptice în faţa sfîrsitului. Publicul în 
schimb (şi avem vaga bănuială că autorul 
însuşi) a urmărit şi aplaudat comedia de 
moravuri, farsa burgheză, burlesca socială, 
suportînd restul cai umplutură. Astîel stînd 
lucrurile, e limpede că regia (Marcel 
Şoma) poartă o vină mult mai mare decît 
autorul. Piesa lui Ion Niculescu încă nu 
şi-a spus ultimul cuvînt : o altă régie, o 
altă interpretare, o substanţială stilizare 
din partea autorului ar putea să aducă 
surprize. Deocamdată, în faţa spectacolului 
petroşenenilor, trebuie să ne declarăm ne-
mulţumiţi, chiar dacă, pe ici pe colo, am 
găsit amănunte ce ne-au încîntat. 

Nu ştiu cum as putea denumi concepţia 
regizorală a prea tînărului regizor Şoma 
(mă refer la vîrsta artistică şi nu la cea 
calendaristică !). 

O concepţie de „evantai" mi se pare 
termenul cel mai potrivit. Toate elemen-
tele componente aie scenei s-au dispus în 
rozetă şi — mînate de o aproape supără-
toare independenţă centrifugă — s-au sépa
rât, conturîndu-se la maximum şi în sine. 
Un décor — de altfel, excelent exécutât 
(Adalbert Wilke) — a devenit un décor în 
sine : fiecare scenă a fost lucrată séparât, une-

Te 

Succesul repurtat în Capitală de recentul 
turneu al mult încercatului teatru craio-
vean a constituit — în afară de entu-
ziasmul şi desfătarea eu care ne-a copleşit 
spectacolul oferit (Bunbury de Oscar Wil
de) — si un prilej de meditaţie şi ana-
liză. Pentru lumea teatrului nostru, reali-
zarea artistică a „copiilor" lui Vlad Mu-
gur nu înseamnă numai un succès, un 
triumf. Mai mult decît atît, în politica 

le aşa, altele altfel; scenele comice au fost 
foarte comice, celé vulgare, foarte vulgare,. 
celé dramatice au atins pur si simplu n i 
velai melodramelor eu stafii şi spînzurători. 
Fiecare actor si-a compus independent ro-
lul, potrivindu-şi fizicul si vocea la repli-
cile autorului. A fost şi muzică (de toate 
gfenurile), şi lumini, şi penumbre. Şi o» 
moarte subită într-un fotoliu. Totul a fost 
prezent si în cantitàti atît de exagerate 
(toalete, bijuterii, adultère), încît nu e 
de mirare că publicul a făcut mofturi si 
a consumât numai ceea ce i-a plăcut. Re
gia a pierdut din mînă sensul spectacolu
lui : exagerînd, i-a ratât morala ; abuzînd 
de efecte, 1-a golit de artă. Şi nu e vorba 
numai de greşelile de mişcare, lumină şi 
recuzită, ci şi de acea, să-i zicem, apriorică. 
viziune asupra spectacolului, pe care, din» 
lipsă de experienţă, Marcel Şoma nu şi-a 
formulat-o. O piesă fără tradiţie — o piesà 
de début, o piesă în care în afară de dă-
ruire şi bună intenţie politică, multe d in 
ape sînt încă neclare — necesita un ochi 
matur, o experienţă scenică încercată. Con-
siderăm, pentru modestul début al lui loi*. 
Niculescu, drept o nefericită coincidenţă 
faptul că toemai pe piesa lui şi-a încercat 
debutul şi tînărul Marcel Şoma. Direcţiunea 
teatrului a făcut prin asta o greşeală şi 
faţă de autor, şi faţă de public, dar mai 
aies faţă de bieţii actori. Nu ni se pare 
nimic mai comic şi nimic mai tragic, în> 
acelaşi timp, decît să vezi un colectiv va-
loros de artişti consumîndu-si talentul, en-
tuziasmul, munca spre a obţine un succès, 
acolo unde acest succès este dintru început 
ratât din cauza unui „error fundamenta-
lis". Cumplitul lor efort, împins de unii 
spre artă, de alţii spre ridicolul artei, nu 
face decît să ne întristeze aplauzele, în-
cărcînd sincerul nostru entuziasm eu rela-
tivitatea mai mult decît tragică a dictonu-
lui vechi care spune : „Parturiunt montes, 
nascetur..." 

O surprisă şi cîteva problème 
a<ful National din Craiova : Bunbury de Oseaf Wildt 

noastră artistică, contează lecţia, demonstra-
ţia care a avut loc. Vlad Mugur a dovedit 
pe concret că un regizor dotât şi conştiin-
cios poate face artă de calitate oriunde : 
chiar si în provincie. Şi a mai dovedit 
că, pentru a realiza un spectacol bun, nu 
e nevoie de o distribuée eu palmarès : ti-
neri, abia ieşiţi de pe băncile institutului,. 
pot deveni vedete atunci cînd crudul lor 
talent încape în mîna înţeleaptă a unui 
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C. Rautchi (Lane) şi D. Rucăreanu (Algernon) 

regizor care ştie să fie şi artist şi peda-
gog. Vlad Mugur a făcut, într-un anume 
fel, pionierat artistic la Craiova. Pentru 
acest fapt, la meritele sale de om de tea-
tru, trebuie să adăugăm pe celé care re-
zultă din calitatca de profesor şi cetăţean. 

Saltul calitativ al craiovenilor se dato-
reste in cea mai mare parte faptului că 
un grup de studenţi (excelenţi ca talent şi 
şcoală) au continuât să lucreze pe scenâ 
eu profesorul care i-a crescut şi educat. 
Se ştie. absolventul institutului nu e un 
actor format : nu are o personalitate défi
nitive, un stil de joc, o specializare în di-
recţia anumitor roïuri. De celé mai multe 
ori, e o simplă potenţialitate, un fel de 
materie prima a artei scenice. Totul de-
pinde de cel care il ia în primire în primii 
ani de activitate. în aceşti ani, ïi cresc 
aripile : aripi de ceară sau aripi adevă-
rate. Rebuturile scenelor noastre sînt de 
multe ori asemenea talente ratate, victime 
inconştiente aie unei proaste îndrumări. Şi 
cînd se ratează talentul, cînd se falsifică 
vocaţia şi entuziasmul, apar, ca o nece-
sară compensaţie psihologică, cabotinismul, 
caracuda si oarba invidie. De aceea, exem-

buie să ne dea de gîndit. Viitoarele repar-
tizări aie absolvenţilor institutului ar fi 
t i n e să ţină seama de această experienţă. 
Mai mult : n-ar strica deloc să se ia în 
studiu problema menţinerii contactului aces-

tor absolvenţi eu maestrul (şi implicit, eu 
stilul) care i-a format si crescut. Ar fi 
potrivit ca marii regizori să se deplaseze 
mai des în provincie spre a face „şcoală" 
colectivelor de acolo, ferindu-le de rutină, 
încurajînd si coreetînd munca celor fără 
experienţă ; în acelaşi timp, poate că n-ar 
fi imposibil caj tinerele talente care lu-
crează în alte oraşe să treacă, pentru o 
vreme, si pe la teatrele din Capitală (iată 
un punct ce ar mérita să fie inclus even-
tual în planul de perspective al Teatrului 
National), chemate pentru a lucra în ve-
derea unui roi potrivit, alături de un re
gizor si în cadrul unui colectiv de calitate. 

Exista în stilul hiperinteligent al lui 
Oscar Wilde o scăpărare care îţi înşeală 
ochii şi-ţi derutează sensibilitatea. Ai im-
presia că totul e un joc de artificii spiri-
tuale, că oamenii se întîlnesc ca să schimbe 
replici eu duh si paradoxuri épatante, că 
întreaga piesă nu e decît un splendid pre-
text literar pentru un si mai splendid scop 
monden. Acţiunea comediei Bunbury se des-
făşoară în somptuoasele apartamente aie 
unor gentlemeni ai tradiţiei şi ai banului, 
englezi. Dandysmul abundă în idei, costuma, 
stil de viaţă. Şi totuşi, undeva în adîneuri, 
sub mătasea gréa a convenienţelor, are loc 
o discretă dramă morală, o dramă care, deşi 
se consuma pe claviatura comediei uşoare 
înspre un deznodămînt „fericit", conţine 
totuşi un puternic acid satiric ce descom-
pune şi compromite întregul eşafodaj al 
aparenţelor. Construită géométrie, după un 
paralelogram al conflictului, Bunbury pare 
a fi o horbotă de aforisme create în jurul 
unui calambur. Onest e un nume sau un 
adjectiv ? Pînă la urmă, eroii se decid să 
se boteze, onestitatea devine un nume, iar 
căsătoriile (ce ar trebui s-o aibă ca virtute 
de bază) se încheie în clipa în care soţii, 
fără să fi devenit eu adevărat oneşti, ac
cepta să se cheme ca atare. 

Regia a ştiut să păstreze parfumul co
mediei de epocă şi nu a uitat nici morala 
fabulei. într-un décor de o remarcabilă ex-
presivitate (fără să fie risipitor, Siegfried 
a ştiut să sugereze bogăţia ; fără să re-
nunţe la culoare şi perdele, s-a menţinut 
totuşi în limitele bunului simţ arhitecto-
nic), în costume ce stilizează si poezia si 
ridicolul unei epoci (Cella Voinescu) — cei 
patru tineri, Jack, Algernon, Cecily şi 
Gwendolen îşi încrucişează replicile şi sen-

gentlemeni englezi, suprasaturaţi de lux si 
de rafinament, să transpui în ingenuitatea 
victoriană nişte proaspete absolvente de 
conservator, fără experienţă nici de viaţă, 
nici de scenă — iată cîteva date ce pot 
intimida pe orice regizor. Tocmai în în-
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vingerea acestei dificultăţi constă marele 
merit al lui Vlad Mugur, care ne-a prilejuit 
să vedem un spectacol vrednic de reţinut 
pentru ceea ce e, mai aies, curât si rotunjit 
în el. Fiecare replică, fiecare gest, studiat; 
pauzele şi gesturile şlefuite şi controlate ; 
mişcarea în scenă, dirijată după celé mai 
severe legi aie compoziţiei picturale. De 
fapt, ca să vorbim sincer, aceste amănunte, 
se observa eu limpezime după ce urmăreşti 
spectacolul, eu intenţia précisa de a-1 ju-
deca, analitic. La prima vizionare, decorul, 
mişcarea, gestul şi cuvîntul interpreţilor se 
topesc în ideea de ansamblu a piesei, aşa 
tel, încît anevoie izbuteşti să detaşezi a-
mănuntele. în această omogenitate mi se 
pare că se ascunde dimensiunea cea mai 
caracteristică a spectacolului craiovean şi, 
am indrăzni să anticipăm, stilul său. Căci, 
în ultimă analiză, stil înseamnă sinteză, 
atmosferă, ritm spécifie. înseamnă şcoală 
ridicată la nivelul creaţiei. 

Nu putem încheia cronica fără a face 
cîteva observaţii şi în legătură cu jocul 
tinerilor actori. Victor Rebenciuc (Jack 
Worthing), Dumitru Rucăreanu (Algernon 
Moncrieff), Silvia Popovici (Gwendolen) şi 
Sanda Toma (Cecily) au dovedit, în afară 
de o dezgheţată prezenţă scenică, multă dis
ciplina, autocontrol şi simţ al coordonării. 
Au jucat cu simţ al măsurii împreună, su-
dîndu-se nu numai în replici şi ritm dar 
şi în fiorul adînc, în dăruirea intima pe 
care o presupune intriga. Pentru actorii 
tineri cea. mai mare greutate constă în 
învingerea vîrstei : Rebenciuc (căruia îi re-
proşăm oarecari scăpări în dicţiune şi miş-
care) şi Rucăreanu (care ar trebui să-şi 
repare mimica în momentele cînd tace, a-
companiind dialogul altora) au reuşit să 
fie englezi, gentlemeni, fără să le scape 
totuşi acea undă de autoironizare care 
e atît de specifică eroilor lui Wilde. ïn 
ceea ce priveşte jocul Silviei Popovici şi al 
Sandei Toma, rareori am avut o revelaţie 
atît de deplină a ce înseamnă graţia inte-

Silvla Popovici (Gwendolcn), V. Rebenciuc 
(Jack), Madeleine Nedeianu (lady Bracknell) 

ligenţei şi inteligenţa graţiei, ca în jocul 
acestor doua ingénue. Fericit completată de 
prezenţa matură şi nuanţată a lui Remus 
Comăneanu (Chasuble), Madeleine Nede
ianu (lady Bracknell) şi Florica Nicolescu 
(miss Prism) — nemaivorbind de savuro-
sul C. Rauţchi în rolul hiperflegmatic al 
valetului Lane — colectivul craiovenilor a 
răsplătit deplin efortul regizorului, oferin-
du-ne un spectacol care a reprezentat pen
tru publicul bucureştean şi surpriza plăcută 
a unei aşteptate redresări artistice a Teatru-
lui însuşi şi un prilej de reală încîntare 
artistică. 

Ion D. SÎRBU" 

Drama poliţistă îşi poate depăşi genul 
Teatful „C . Not tara" : Cauţtanea de Hans Lucke 

De la Conan Doyle, scrierile poliţiste 
au fost înnobilate cu titulatura de litera-
tură. Cîinele din Baskerville a, deschis 
un nou capffoT, nu numai in ceea 
priveşte romanele poliţiste, ci a „ridicat 
cortina" si peste un întreg capitol rie piese 
aie unor autori răspîndiţi pe toate meri-
dianele si paralele globului. 

Genul a devenit însă repede maniera, 
maniera s-a transformat în „retetă": un 

personaj care sucombă în actul întîi, u n 
individ antipatic, puéril de suspect, uni 
detectiv simpatic, usor grobian şi îndră-

cată în crimă, un ins visător şi molatic-
etc , etc. ... Suspectul din actul întîi va fï 
complet reabilitat în final, molaticul se va 
dovedi un odios criminal etc., etc. Reţeti 
are şi variante : cea mai frecventă, proce-
sul (vezi cunoscuta piesă Este vinovatà-
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